

青年志愿者：低碳环保的引领者

2013年以来,全国多次出现雾霾天气,其污染程度之深、影响范围之广大出乎意料,“雾霾”、“PM2.5”等词开始频频报端,环境污染问题成为了社会公众关注的焦点之一。近年来,党和政府十分重视环境保护问题,党的十八大报告明确提出“把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程,努力建设美丽中国,实现中华民族永续发展。”显然,保护我们的生态环境,实现可持续发展是中国社会的一个基本目标,为此,需要全社会共同承担起责任,需要我们每个人的努力。

哥本哈根世界气候大会后,节约资源、促进人类可持续发展的“低碳”概念受到人们的广泛关注。低能耗、低污染和低排放的经济社会发展模式,关系着老百姓的生活健康,因而推动低碳环保逐渐成为志愿服务

工作的热点内容。

从上海市当前的志愿服务情况看,环保类志愿服务项目为1361个,约占17%,主要的环保志愿服务包括清洁城市项目,占比32.8%,其次是环境卫生项目,占比29.4%。2011年上海市开展了“垃圾减量,让城市更美好”志愿服务专项活动,通过网上号召、社区张贴、新闻报道等宣传方式,动员广大市民加入垃圾分类、垃圾减量志愿服务行动。5月15日,被列为上海市政府实事项目的“百万家庭低碳行,垃圾分类要先行”项目正式启动,垃圾分类收集、分类运输、分类处置体系覆盖全市18个试点街道的1009个小区的50余万户家庭,共招募10133名志愿者,每天活跃在社区担任生活垃圾入户宣传、桶前督导、垃圾分拣、垃圾分类监督和环保宣传教育、日常指导培训等工作。然而,在环保类志愿服务项目

蓬勃发展的背后,我们应当清醒地认识到存在的问题,如上海市推进生活垃圾分类工作已有多,但不少居民小区实施此项工作的实际效果难以令人满意,生活垃圾分类工作依然任重道远;在现有的市级志愿服务基地中,仅有崇明东滩鸟类自然保护区志愿者服务基地属于环保类,这显然难以满足加强生态环境保护、满足统筹人与自然和谐发展的社会发展目标要求。

青年一直是志愿服务的主力军,近年来随着青年志愿者队伍的不断发展壮大,志愿服务领域也不断拓展,低碳环保志愿服务更是为青年志愿者发挥作用提供了广阔空间。时代呼唤着青年志愿者更多地投身于环保运动,社会需要青年志愿者以更大的热情参与到生态文明建设之中。青年志愿者应当成为低碳环保潮流的引领者,其最大价值在于唤醒社会公

众的关注,宣传和普及绿色环保的新理念,潜移默化地影响和改变人们的生活方式。

青年志愿者在低碳环保志愿服务中的重点体现在宣传、践行、监督等三个方面:一是宣传环保理念。青年志愿者通过深入社区、企事业单位、学校开展“资源节约型”、“环境友好型”城市和“垃圾减量分类”等环保理念和做法的宣传;二是从自己做起。青年志愿者身体力行,参加植树活动“地球一小时”等节约资源活动,为周围的人起到良好的示范作用,吸引和激励更多机构、社团、公民关注并参与绿色上海的建设;三是环保监督。青年志愿者关注周围的环境,开展环境巡查活动,监督环境问题,发现环境污染问题及时举报等。

华东理工大学社会与公共管理学院副教授 陈丰

“上海爱心 BaoBao”春季活动继续举行 双胞胎小报童把路人搞糊涂

青年报记者 唐昱霄

本报讯“阿姨,买份报纸吧!”“噢?小朋友,不是刚从你这儿买过报纸了吗?”不久前的一个周日,市民陆阿姨路过徐家汇港汇恒隆广场的时候发出了这样的疑问。原来,这天正好是“上海爱心 BaoBao”活动的卖报日,陆阿姨之前已经从一位穿咖啡色外套的小男孩手中买下了一张报纸,结果没走几步,这个小男孩“又来找我卖报了。究竟是小报童犯了迷糊,还是陆阿姨搞糊涂了呢?”

现场的义工看到这一幕不禁笑出声。原来,前后找陆阿姨卖报的小报童不是同一个人,而是一对双胞胎兄弟——宋天佐和宋天佑。兄弟俩不仅长得一模一样,连穿着打扮,甚至活泼好动的性格也如出一辙,难怪别人要搞糊涂啦!如今,经常一起来卖报的宋天佐和宋天佑已经成为了颇有经验的“资深报童”了,在相伴卖报的过程中,相互学习,得到成长。

来卖报的小报童人数多了,竞争自然也更变得激烈。为了吸引“客源”,我们的小报童们也各想奇招。3月23日,上海协和双语尚音学校四(3)班的小朋友们集体来卖报,和别的小报童不同,这个团队的孩子在卖报时每个人手上还有一叠粘纸。只见其中一位名叫陆远的小男孩刚卖出一份报纸就说道:“给你贴个粘纸吧!”说着就将一张漂亮的粘纸贴在好心路人的胸前。陆远说:“这也是给有爱心的叔叔阿姨的一种奖励呀!”

“爱心小报童”的不懈努力也让爱心善款不断累积。3月23日及3月30日两次卖报活动,共吸引81名小报童参加,筹集爱心善款1171.4元。



双胞胎爱心小报童。

■ 公益速览

困难学童 获赠网球公益课

本报讯 记者 陈诗松 近日,香港新世界百货携手上海市长宁区体育总会共同发起“悦网挥扬”网球训练计划,旨在为上海市长宁区缺乏资源的儿童,提供历时一年的免费网球训练,发掘学童的运动兴趣及潜能,促进他们的身心健康。据了解,计划率先在上海市长宁路小学开展,为50名年龄在7至12岁具潜质而又缺乏学习网球机会的学童,提供为期一年的网球基础等启蒙课程。

“爱,让星空蓝起来” 倒计时活动举行

本报讯 记者 陈诗松 今晚7点,东方明珠和全球最大户外LED大屏花旗LED一一亮起蓝灯,蓝色光芒照耀浦江两岸。这是由上海爱好儿童康复培训中心发起的“爱,让星空蓝起来”系列公益系列活动之一。主办方希望继续通过蓝丝带这个载体,呼吁社会更深入了解自闭症,给自闭症儿童提供一个公平、包容、关爱的社会环境。

志愿者倡导 与文明同行



近日,徐汇区文明办、徐汇区志愿者协会和爱心企业携手,开展了“与文明同行”交通文明志愿服务行动,积极倡导广大市民文明出行。近400人的志愿服务队,在徐家汇商圈、上海体育场周边数十个文明路口、路段,倡导文明出行,维持交通秩序。
青年报记者 吴恺 摄影报道

■ 特别提醒

春暖花开的季节,赶快带着孩子出来透透风,爱心卖报吧!上海爱心 BaoBao 活动每周日都会在徐家汇港汇恒隆广场举行,欢迎小朋友们报名参加。小报童的爸爸妈妈也可以申请成为活动义工,与孩子

一起卖报纸,献爱心。

除了每周的常规卖报,上海爱心 BaoBao 还会不定期推出好玩又有意义的“特别活动”,活动信息请关注青年报或“上海爱心 BaoBao”官方微博。

常规活动集合地点:徐家汇港汇恒隆广场B1层地下通道

时间:每周日上午10:00~12:00

报名方式:新浪微博 @上海爱心 BaoBao

电话:13901649562 何老师